

新观察·年度综述

2014年诗歌:

# 如何奉献一部诗篇

□霍俊明

2014年的中国诗歌一方面是“繁荣”而喧嚣的诗歌现场,另一方面却是诗歌刊物的销量不断走低,大众对诗歌的“圈子化”、“精英化”、“小众化”、“自我窄化”的诸多不满,“诗歌正在离我们远去”的质疑之声犹在耳边。

无论诗歌被业内认为多么繁荣和具有重要性,总会有对诗歌予以批评和无端指责,这就是诗人的“原罪”。诗歌噱头、娱乐事件、“不良”诗歌的新闻炒作都使得诗歌在公众那里缺乏足够的自信和公信力。从“诗人的诗”及其场域来看,我们现在一方面是“繁荣”而喧嚣的诗现场——诗刊、诗集、诗选、诗歌朗诵会、大型诗歌节、跨界诗歌的公益活动以及采风、研讨、颁奖等形形色色活动的频繁举办,另一方面却是诗歌刊物的销量不断走低,大众对诗歌的“圈子化”、“精英化”、“小众化”、“自我窄化”的诸多不满,“诗歌正在离我们远去”的质疑之声犹在耳边。

## 自媒体语境下诗歌的新生态

移动平台自媒体的出现对诗歌生态产生了不可忽视的影响。尤其是“为你读诗”“读首诗再睡觉”“诗歌是一束光”等数百个诗歌微信平台的出现,对诗歌的大众化、“流行化”以及审美的多元化所起到的作用不容小觑,由此出现的诗歌传播、阅读和评价的新变化已引起关注。微信平台的诗歌更适合高速的城市生活和读屏式的阅读习惯。人们最直观的感受是,诗歌好像正在从圈子里的创作和阅读走进普通人的生活,诗歌开始“流行”起来了。“诗人的诗”借助不断攀升的粉丝数和订阅数,似乎正在变为“大众的诗”。年末,《人民日报》专门谈论新媒体语境下“诗人的诗”和“大众的诗”的交互性对话和转换关系,较之精英化、学院化、小众化、知识化和圈子性的“诗人的诗”,自媒体平台上的“大众的诗”确实更容易为普通读者所接受。以个人微信号为主体的诗歌传播显然与一般意义上的新媒体和大众传媒不同,而是更强调个人性和自由度。微信平台上流传最广的往往是朗诵诗、爱情诗和浪漫主义色彩鲜明、抒情性强的诗歌。尤其是那些抒写亲情、友情、爱情、乡情的诗歌更容易迅速传播。与新的传播方式相应,是诗歌与影视、戏剧、舞蹈、音乐、绘画等艺术领域的跨界传播。由此,出现了诗歌的剧场化、音乐化、广场化、公共化的现象。此外还有诗歌专题纪录片和诗歌微电影。

一定程度上,诗歌借助自媒体平台在公共空间的传播有利于诗歌接受的大众化。但是,自由和开放的以个体为主导的自媒体很容易导致

信息泛滥和失衡。微信平台的诗歌传播也面临着危险,那就是由于缺乏必要的监管、筛选、甄别和编辑机制而导致良莠不齐、泥沙俱下(比如对“废话体”、“口水诗”、“乌青体”、“脑残诗”诗歌的不良传播)的现象,结果是让人们离诗歌越来越近,而是越来越远。诗歌的亲和力和它在一定范围内的独立性和纯粹性并不矛盾,它在受欢迎甚至在“流行”的过程中应始终保持来自日常却又高雅的诗意,对诗歌的阅读不能完全置之于功利性的目的之上。自媒体平台同样应该营造一个健康的诗歌传播环境,让更多的人读到更多具有正能量的好诗,也让“诗人的诗”和“大众的诗”相互补充、彼此打开、平行发展。

## 诗人与校园:诗歌教育与普及问题

习近平总书记在文艺工作座谈会上讲话中专门提到传统的诗歌和文化在教育中的重要性。但是自诗发轫以来,其传播大多局限于诗人和专业读者。以至于有人问,孔子倡导的“不学诗,无以言”的诗教传统今天何以传承?还有人问,新诗产生100年了,为什么想找到一本属于孩子的诗集依然那么困难?新诗创作和阅读在多大程度上影响了普通人的文化生活?

王小妮编选的《给孩子们的诗》,北岛编选的《给孩子的诗》、叶开主编的《这才是中国最好的语文学》(诗歌卷)的热销引发文学界和教育界对诗歌教育与普及问题的反思。适合儿童阅读的诗歌选本以及相应的新诗教育(北岛称之为“新诗蒙学”)问题成为广泛关注的焦点。由此,一些出版社纷纷推出各种诗歌选本、语文教材,企图重建文学教育。此外,诗人与校园的互动在一定程度上推动了诗歌教育和大学校园文化的发展,比如对学生审美能力和写作能力的提升,诗人与教

师、学生和批评家形成教学相长。此外,北京师范大学、首都师范大学等实行驻校诗人制度,对提高大学生的诗歌素养有积极意义,同时,大学驻校诗人制度还应该向中小学校园推广,因为诗歌的普及还要从基础教育做起。

## 主弦律、正能量、中国梦

2014年内涌现出大量的弘扬主旋律、传播正能量、高唱中国梦的诗作,主要集中于叙事长诗、长篇政治抒情诗以及组诗。

《诗刊》从2014年2月号开设“诗意中国梦”栏目,推出李瑛等老中青诗人讴歌时代、赞美生活的富有艺术感染力的力作。2014年是中央政府援藏20周年,《诗刊》还推出专题“忠诚”,刊发援藏青年诗人陈人杰的组歌《极地放歌》,抒写西藏和援藏干部的艰苦生活,在真切抒写中国梦的同时通过组歌这种利于大众传播、接受的方式,让读者重新认识边关对人的挑战以及军人的强大精神和正能量的感染力。诗与歌的融合不仅体现了时代精神,而且接续了诗歌和音乐一体的传统。

本年度带有宏大叙事的诗歌在抒写重大主题和为人民抒怀的同时,在诗歌的构架、想象力、修辞和语言上较为讲究并具有一定的探索性和突破。与此同时,同类题材的诗歌也存在着挖掘不深、空泛议论、浮夸抒情、缺乏生命体验的弊端。江苏省少年文化艺术促进会推出的“百首弘扬核心价值观新童谣”活动“以境融理,以事蕴德,以趣扬荣”的特点产生广泛影响。此外还有中华诗词学会推出的“中国梦”2014中华诗词演唱会、“天佑德怀中国梦”诗歌大赛等。

2014年度,以抗战为题材的主旋律诗歌以及以“中国梦·强军梦”为主题的军旅诗出现了可喜的态势。军旅诗歌如何突破一般意义上的战争题

材和模式化的宏大历史叙事是其写作的难题。中青年军旅诗人对个人与民族、存在与死亡、当下生活和历史记忆的重新定位与思考使得这一类型的诗歌在呈现个体真实的同时也实现了想象的真实、军旅生活的真实以及历史的真实,在表现时代主旋律和宏大主题的同时携带着生命体温、情感热度、思想深度、人文情怀和社会观照。这些中青年军旅诗人在诗歌意境、思想纵深和诗歌美学方面也实现了一定的拓展。当然,军旅诗创作也出现了一些“短板”。军旅诗人刘立云在《铁马冰河入梦来》中指出,当下一些军旅诗歌缺乏锐气和担当,缺乏有写作难度和精神难度的、以爱国主义和英雄主义为宗旨,与社会主义核心价值观一致的撼动人心的大作品。

## “诗歌与现实”的话题讨论持续升温

进入新世纪,诗人与现实之间的紧密关系使得诗歌的现实感、人文关怀、及物性都得到了很大程度的提升。与此同时,诗歌过于明显的题材化、伦理化、道德化和新闻化也使得诗歌的思想深度、想象力和提升能力受到了挑战。深入探讨文学与现实的关系对于深入研究和解决当下诗歌写作中出现的种种切实问题,进一步引导现代新诗的健康发展,引领诗歌写作的先声,都有着重要的现实意义、社会价值和诗学建设性。2014年“诗歌与现实”这一话题在整个文学场域中全面展开,相关评论从诗人的写作身份、姿态、历史意识、现实立场以及现实生活和新媒体的挑战强调了讲述中国故事的困窘和难度。诗人如何在场而又离场,如何本土而又世界,成为文学的美学问题,也成为重要的历史问题。

在第三届中国新诗论坛上,与会评论家就“诗歌与现实”的话题进行讨论。一部分学者认

为,诗歌不能硬性而直接地与社会生活和公共空间发生关系,而应该保持其独立性和纯粹性。另一部分学者则认为,新世纪以来的社会现实以及新媒体的发展对写作和评论的“现实性”提供了新的课题和挑战,写作的现实性成为不可回避的话题。在第四届中国诗歌节诗歌论坛上,来自大陆以及港澳地区的诗人和评论家紧紧围绕“梦想与现实”这一主题讨论新的历史条件下诗歌与当下和现实的关系,诗歌如何反映时代、承担现实、深生活。第八届天问诗歌艺术节以“让诗歌发出真正的声音”为主题,研讨当下的诗歌生态、诗人面对社会现实的责任感。此外,诗学专著《个人化历史想象力的生成》《新世纪诗歌精神考察》《阅读的姿态:当代诗歌批评札记》《当代诗坛“刀锋”透视》《自由的诗》都对诗歌与现实的问题进行了较为深入的学理思辨和现象分析。欧阳江河认为,诗歌不应该像其他“媒体写作”一样被文化和现实、市场等消费而成为“风格化景观”,应该具有痛感、尖锐性和现实性,应该对时代做出更复杂的观照,诗歌写作应该有宽广性和深度。吉狄马加在《诗歌在当下现实中的作用与诗人的使命》中认为,全球化时代语境下,诗人担负着建设人类精神家园、抚慰人类干枯绝望心灵的重要作用和使命,诗人是民族和时代的良心。在复杂的社会现实面前应该做一个行动的诗人。

在关注新近诗歌写作与现实关系的同时,诗歌理论和批评研究主要集中于对新诗评价体系和评价标准如何能够取得公信力和大众共识度的问题。当下诗歌写作和诗歌批评出现了“两张皮”的现象。一方面是乡村写作和城市写作的等量齐观,关注现实题材的诗歌大量涌现,并引起社会广泛的认知度,但也因为缺乏对现实的深入理解和诗歌的转化能力而导致类型、平面和浮泛。另一方面是诗歌批评和理论研究的自说自话,缺乏对当下诗歌写作现象的深入透彻的梳理、反思和总结,空泛地谈论诗歌美学,套用西方文论,对诗歌历史的掉书袋式的研究。2014年突然辞世的陈超的最后一本专著《个人化历史想象力的生成》强调,诗歌研究应该对现实问题予以关注和介入。在陈超看来,诗歌批评和诗歌写作一样都应该深入当代、介入当下的“噬心主题”,而深入当代和介入当下的方法则是“个人化的历史想象力”和“求真意志”。

# 从房间走向阳台

□张定浩

如今的新诗界,被不断重复的人名远远比能让人记住的诗行多得多,这一方面可以理解为诗人们的抱团取暖,另一方面也来自严肃批评家的退场。随着自媒体的日益成熟,诗歌主要载体正在发生变化,由此带来一种非常清新的气象,它使得韵律、节奏、语感,以及情绪上的明净,重新成为一些最需要重视的诗歌品质。

2014年文学期刊上的诗歌和前几年并无大异,它依旧是一种写作门槛和难度非常低的文体存在,这是相当令人匪夷所思的事情。绵软无力的口语叙事腔,遁入油滑的玄学表演腔,以及陈腐矫揉的浪漫抒情腔,依旧占据主导地位。由于缺乏“小于一”的自我认知和“ABC”的诗学教养,很多诗人的诗歌抱负和实际写作之间存在着落差。相对而言,今年《山花》上的诗歌品质似乎稍显突出一些,其中,孙文波的《长途汽车上的笔记》、阿翔的《恣意诗》、朵渔的《危险的中年》组诗,都有让人眼前一亮之处。臧棣的《潜水诗和预防针》,在气息上也比那些不痛不痒的丛书诗和协会诗要诚挚动人很多,也许正如他自己所写下的,“一个人同时走在两条路上,是可能的”。

## 站在青春的桥头

相对于诗歌江湖上的山头林立和好大喜功,校园诗歌以及围绕在校园周边的年轻诗人,一直是汉语诗坛上一种值得珍视的、相对清新和纯粹的存在。2014年,这种存在似乎尤为醒目。

在上海,4月份有“星丛诗系”出版,收有胡桑《赋形者》、茱萸《诗式的焦虑》等六种,9月,复旦诗人肖水也出版诗集《艾草》。和那些大学毕业工作之后就匆匆罢笔的上一代校园诗人不同,这几位诗人有幸长年在学院里生活,或工作或读书,而这几本诗集也均是他们各自近10年以来的自选集,从中可以清晰地看到校园诗歌在写作者日趋成熟之后可能呈现出的新风貌。11月,《上海文学》杂志推出“新人场”专辑,刊发一批“90后”校园诗人的诗作,也颇可观。大体说来,他们的诗歌都比较讲

究字句的锤炼、意象的丰润,以及情绪上的沉静,肖水的《便利店》:“面包由如下成分组成:雪,沙砾,石头的嫩枝,适量带边缘的语言,朝两三点钟方向摇摆的梦。”吴盐的《午间土豆》:“细雨中沉默的人,生长出鹿角。”

而在北方,《诗刊》的下半月刊集中刊发年轻诗人作品,并组织锋芒毕露、坦诚相见的诗歌讨论会,显得颇有些生气,比如从治辰在针对戴潍娜作品的研讨会上直言不讳,“我们这一票人可能都背离了诗歌技艺最基本的东西,就是准确。表演性的这些东西占了上风,看起来丰富,但恰恰失去了准确”。我想,这种准确可能会包括很多具体指向,但最终都会落实在用词的准确上,而正是这些准确的用词,才使得一个诗人有可能区别于另一个诗人。在批量化生产、同质化严重的诗歌现场,这样对于“准确”的反省弥足珍贵。9月,第30届青春诗会召开,随之出版了15种青年诗人的诗集。10月,北京的一些年轻诗人策划举办了主题为“桥与门”的北京青年诗会,他们明确地宣称,“今天在北京从事写作的诗人,我们惊叹于他们的创造能力和生产规模,这里并非冷清寂寥,而是写出的作品太多了。我们宁可诗人们少写一点,多想一点。因此我们更倾向于提出‘一次性’的概念,把每一次写作都当作第一次,把每一次写作也都当作最后一次”。这是新一代写诗者的清醒和抱负。

就诗风而言,北方的年轻诗人们火气似乎更浓烈一些,句法上也显得更加放纵多变。比如李宏伟的《有关可能生活的十种想象》:“有些男人试图拧紧你的发条,有些则要免费你的肉身,你一面挡住绝望,一面面对撞上来的废墟传神写照、随物赋形。”黄茜的《室内乐》:“它们结伴而来,抽象的弧线的系列,饱满的光的花序,浪花里缠斗的健硕的孩子”。

## 才学兼备的新气象

严羽《沧浪诗话》里有名的句子:“诗有才别,非关书也。诗有别趣,非关理也。”有很多诗人常会津津于此,却忘了这只是原文里的半截话,后面还有半截话作为补充:“读书破万卷,下笔如有神,贯穿百万众,出人由咫尺。此得力于后天者,学力也。非才无以广学,非学无以运才,两者均不可废。有才而无学,是绝代佳人唱《莲花落》也;有学而无才,是长安乞儿着宫锦袍也。”一种重才轻学的空疏倾向,曾长久笼罩诗坛,以至于有些年长一点的新诗作者,直到如今对于古典依旧存在一种源自无知的极其轻薄的态度和大而无当的傲慢。他们对于古典诗和古典诗人的谈论,每每令人喷饭。

但这种状况近年来也正在逐步好转。越来越多的诗人开始自觉地向着中西古典传统深入,而不仅仅满足于拿着屈原、陶渊明、杜甫发发诗兴。限于篇幅,我在这里抱歉只能挂一漏万地略提两个人,一个是北京的王炜,一个是上海的朱砾。

2014年,王炜开始撰写诗论随笔集《近代作者》,计划对拜伦、海涅、莱蒙托夫、普希金等十余位19世纪诗人进行重读和评述,从已经问世的几篇来看,结合他自己的长诗和诗剧实践,他正在

## ■微批评



“我知道,你愿意为我付出一切,今后亦然。须知你的爱只有一个完美无缺的男子才配得上; 可惜,我不配。难道这是我的错吗? 怎么能是我的错呢?”这是不是渣男常用的分手理由,如果我告诉你,它出自福楼拜之口呢? 对,就是那个写了《包法利夫人》的伟大的福楼拜。

在《福楼拜文学书简》一书中,你大抵可以看到福楼拜的朋友圈,甚至你还可以看到他和情人路易丝·科莱的甜言蜜语,你深深感到,福楼拜和我们一样,是有欢乐有愁苦的普通人。可是,天才之所以是天才,是因为他身上有一种神秘的力量,或许,我们该像他一样,“只向最好努力,使自己高兴”。

福楼拜的朋友圈

缪惟作

是2014年涌现出来的诗歌公众号中给我印象最深刻的,另外一些个人凭兴趣开设的诗歌公众号如“红杏出墙人民艺术广播”,或语音或文字,定期推送他们喜欢的诗人诗作、译诗及相关诗论,在品质上也远胜于传统诗歌刊物和大多数民刊。随着微博、微信、豆瓣乃至荔枝电台等自媒体的形成和日益成熟,诗歌主要载体正在发生变化,由此带来一种非常清新的气象,它使得韵律、节奏、语感,以及情绪上的明净,重新成为一些最需要重视的诗歌品质。诗歌开始重新意味着一首首具体的、依靠文本自身在口耳和手指间流转的诗,而不是局限在小圈子里面的自娱自乐。诗人们仿佛正慢慢地尝试要从私密的小房间里偶尔走出来,但并不是要像上世纪80年代那样回到广场,而是走到朝向街道的阳台上。无论对于诗人还是对于诗歌本身,这都会是一个有益的空间,因为其中蕴藏着未知和考验。

每一年都有一些诗人离开我们,走向更广袤的时间。也许我们还应该谈一谈他们。但对诗人而言,死亡其实只是一个开始,而不是结束,我们或许没有必要那么心急地给他们盖上封印,仿佛要赶在新年到来前用掉他们。

## 朝向未知

尽管诸如“为你读诗”和“读首诗再睡觉”这样的微信公众号2013年就开始出现,但真正的微信诗歌热可以说是从2014年开始的。除了上述两家更加火热外,“中国诗歌学会”